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СТОЛИЧНА ОБЩИНА

ОТЧЕТ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА 
ПРОГРАМА „СОФИЯ - ГРАД НА МЛАДИТЕ И АКТИВНИТЕ" 

2023 г.

1. Въведение
Програма „София - град на младите и активните" е създадена с Решение № 290 
по протокол № 75 от 27.04.2023 г. на СОС в съответствие с визията за 
утвърждаване на София като град на младите, активни и иновативни хора. 
Програмата е разработена в изпълнение на заложените цели и мерки в Стратегия 
за младите хора на Столична община (2017-2027) и се реализира в съответствие 
на стратегически политики и документи на европейско, национално и местно 
ниво: Стратегия на Европейския съюз за младежта (2019-2027), Стратегия за 
равенство между половете на Европейската комисия (2020-2025), Ревизирана 
Европейска харта за участие на младите хора в живота на общините и 
регионите, Цели за устойчиво развитие на ООН (2030) ; Закон за младежта, 
Закон за предучилищното и училищно образование, Закон за висшето 
образование, Закон за местното самоуправление и местната администрация, 
Национална стратегия за младежта „Ангажиране, овластяване, развитие" (2021— 
2030), Стратегия за развитие на физическата активност, физическото 
възпитание, спорта и спортно-туристическата дейност "София спортува" (2022— 
2030), Визия за развитие на София 2050 и Програма за София (2021-2027).
Основната цел на Програмата е съхраняване, развиване и инвестиране в 
младежта като социален капитал на общината. Тя е израз на местната политика 
за изграждане и укрепване капацитета на организациите, които работят с и 
за младите хора. Програмата подпомага решаването на конкретни проблеми и 
задоволява потребности, определени от младите хора в общината. Реализира 
се чрез три подпрограми:

Подпрограма I „Младите за София - лидерство, доброволчество, 
активност"
Подпрограма II „Моят град - територия на младежки инициативи" 
Подпрограма III „Споделени пространства, толерантност и подкрепа".

Целева група на Програмата са „лица на възраст от 15 до 29 години 
включително", съгласно §1 от Допълнителни разпоредби на Закон за младежта.
Програмата финансира проекти на неправителствени организации, ученически 
парламенти и студентски съвети, образователни институции и районни 
администрации.
Структури на ученическо и студентско самоуправление /т.е. ученически и 
студентски съвети/, които нямат регистрация по ЗЮЛНЦ могат да кандидатстват 
по Програмата, като за целта е разработена Декларация за съгласие и подкрепа 
на проект от директор на училище и/или ректор на висшето училище. Програмата 
дава възможност за самостоятелно кандидатстване на малки населени места и

1



СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ
Приложение № 1 към Решение № 22 по Протокол № 5/07.03.2024г.

л.2 от вс.л.8

районни администрации, както и дава приоритет на общинските структури при 
реални партньорства с младежки НПО, работа в мрежа - училище, НПО, район и 
т. н.
Подаването на проектните предложения, оценката и отчитането на одобрените
проекти се извършва по електронен път през електронна платформа на
Програмата, съгласно срокове и образци, посочени в Обява за
кандидатстване, утвърдена с Решението на СОС.
Програмата се ръководи от Постоянната комисия за децата, младежта и спорта 
на СОС и заместник-кмета на Столична община по Направление „Култура, 
образование, спорт и младежки дейности", и Координатор/ директор на 
дирекция „Спорт и младежки дейности". Административното обслужване се 
осъществява от дирекция „Спорт и младежки дейности". Контрол върху 
изпълнение на проектите и ефективността на вложените публични средства по 
Програмата се осъществява от координатора на Програмата.
2. Реализиране на дейностите по Програмата

2.1. Приоритетни области
През 2023 година Програмата предоставя проектно финансиране в трите 
подпрограми по следните тематични области:

I. Подпрограма "Младите за София - лидерство, доброволчество, активност":
Тема "Ученически и студентски форми на самоуправление" 
стимулиране на младежката активност, насърчаване на ученически и 
младежки форми на самоорганизация и самоуправление.
Тема "Неформално образование, личностно и кариерно развитие" - 
разработване и прилагане на обучителни програми за млади хора за 
придобиване на личностни умения и компетенции в съответствие с 
техните потребности и интереси.

II. Подпрограма „Моят град — територия на младежки инициативи":
Тема "Организиране на емблематични за град София младежки събития, 
форуми и инициативи"- събития и инициативи за активно включване на 
младите хора в столицата, дейности и кампании, инициирани от 
младите хора.
Тема „Промените в климата и моя град" - за проекти, насочени към 
по-добра информираност, ангажираност, участие и активно включване 
на младите хора в опазването на околната среда и устойчивото 
развитие на града, чрез;

III. Подпрограма. „Споделени пространства, толерантност и подкрепа" :
Тема „Създаване на условия за интеграция на младежи с увреждания, 
младежи от малцинствени и маргинализирани групи, младежи в 
неравностойно положение" - дейности, свързани с превенция на 
социалното изключване на млади хора в неравностойно положение, 
маргинализирани групи и младежки със специални образователни 
потребности чрез формално и неформално образование.

- Тема „Превенция на рисково поведение, здравно и гражданско 
образование" - дейности по разработване на информационни и 
обучителни материали за младите хора и провеждане на инициативи за 
насърчаване на здравословния начин на живот чрез обучения и 
кампании.
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Общият бюджет на Програмата за 2023г е в размер на 150 000 лева. 
Максимален размер за финансиране на един проект е до 7 000 лева. 
Съфинансирането от страна на кандидатстващите организации не е задължително 
условие, но дава предимство чрез получаване на допълнителни точки при 
оценяването.
Програмата подкрепя изпълнение на проекти в рамките на календарна година, 
като одобрените проекти се реализират на територията на Столична община.

2.2. Процедура за кандидатстване
По Програмата се финансират проекти на конкурсен принцип.
Кандидатстването с проектните предложения се извършва чрез електронен 
портал на адрес: mladite.sofia.bg.
Създаден е набор от документи, които да подпомагат кандидатстващите 
организации. Пакетът включва Обява за кандидатстване и Насоки за 
кандидатстване, изпълнение и отчитане на проекти; както и образци на: 
Формуляр за кандидатстване; Бюджет и бюджетна обосновка на проекта; 
Декларация за партньорство; Декларация за липса на конфликт на интереси; 
Декларация за съгласие за събиране, използване и обработване на лични 
данни; Декларация за наличие/ липса на задължения по чл.87 от ДОПК; 
Декларация за липса на двойно финансиране по проекта; Декларация за 
авторски права; Писмо за съгласие и подкрепа на проекта /за ученически и 
студентски съвети/; Таблица за административна проверка; Таблица за оценка 
на качеството и финансовото съответствие на проекта; Формуляр за мониторинг 
и експертно становище за ефективността на проектните дейности по 
Програмата; Формуляр за съдържателен и Формуляр за финансов отчет на 
проекта.
На основание Решение № 290 по Протокол 75 от 27.04.2023 година е обявена 
Сесия за набиране на проектни предложения.
Конкурсът за набиране на проектни предложения е обявен на електронния 
портал на Столична община, в рубрика „Спорт и младежки дейности" - „Програми 
и проекти" - „Програма „София - град на младите и активните".
Бяха проведени онлайн консултации с методически насоки за кандидатстване, 
в които участваха над 100 представители на организации - училища, НПО, 
районни администрации и малки населени места. Новосъздадената Програма беше 
широко отразена в интервюта в Българско национално радио, Нова нюз, Радио 
FM+, BTV радио и други.

2.3. Оценка и класиране на проектите
В указания срок, през електронната платформа на Програмата постъпиха 
проектни предложения от 22 организации, като голям интерес проявиха 
образователните институции, включително професионални гимназии и 
ученически съвети, районни администрации и неправителствени организации.
Експертната комисия, определена със Заповед № СОА23-РД91-248/29.05.2023 
г., разгледа постъпилите 22 проектни предложения, разпределени по трите 
подпрограми, съгласно утвърдена процедура и представи Доклад с №СОА23-ВК66- 
4017/21/01.07.2023 г. за извършена дейност, съдържащ информация за:

• проведени 2 /две/ заседания на Експертната комисия;
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• постъпили в срок 22 /двадесет и две/ проектни предложения от 
неправителствени организации, районни администрации, училища и 
читалища;

• резултати от проведена административна проверка за допустимост на 
кандидатстващите организации и потвърдена допустимост за 21 /двадесет 
и едно/ проектни предложения /Протокол № 1 с per. № СОА23-РД91- 
248/1/13.06.2023 г./;

• след становище на Експертната комисия, 1 /един/ проект не се допуска 
до оценка на качеството и финансовото съответствие по Програмата, 
предвид подадена от официалния представител на кандидатстващата 
организация Декларация за отказ от разглеждане и последващо 
процедиране на подаденото проектно предложение по Програмата /рег. № 
СОА23-НЦ62-413/1/06.06.2023 г. /;

• Документирана оценка на качеството и финансовото съответствие на 21 
/двадесет и едно/ проекта /Протокол 2 с per. № СОА23-РД91-
248/2/30.06.2023 г. /, разпределени по трите подпрограми на
Програмата, както следва:
3 проекта по Подпрограма I „Младите за София - лидерство, 
доброволчество, активност";
9 проекта по Подпрограма II „Моят град - територия на младежки 
инициативи ";
9 проекта по Подпрограма III „Споделени пространства, толерантност и 
подкрепа".

Експертната комисия мотивира предложение за финансиране на дейностите на 
одобрените проекти въз основа на получения брой точки от оценката за 
ефективност, приравнени към 100%.

С доклад № СОА23-ВК66-4017/21/01.07.2023 г. Координаторът на Програмата 
представи до заместник-кмета на Столична община по Н-е „КОСМД" информация 
за резултатите от работата на Експертната комисия, вкл. информация за 
предложените за финансиране проекти на 21 организации и необходимите 
средства в размер на 110 675 лева. Предложението за оставащите средства в 
размер на 39 325 лева от бюджета на Програмата да бъдат насочени към дейност 
714 „Спортни бази за спорт за всички", Годишен календарен план на дирекция 
„Спорт и младежки дейности" за организиране и провеждане на младежки 
кампании и спортни дейности.
С доклад ДОСОА23-ВК66-4017/22/04.07.2023 г. от Председател на ПК за децата, 
младежта и спорта на СОС и от заместник-кмета на Столична община по Н-е 
„КОСМД" е внесено предложение за финансиране на проекти по Програмата в 
изпълнение на Решение № 290 по протокол № 75 от 27.04.2023 г. на СОС.
Предложението е прието с Решение № 632 по Протокол № 80 от 13.07.2023 г. 
на Столичен общински съвет.
С Решение № 632 по Протокол № 80 от 13.07.2023 г. СОС дава съгласие за 
финансиране на 21 проекта на организации, районни администрации, училища и 
читалища с общ бюджет в размер на 110 675 лева, разпределени както следва:

За Подпрограма I „Младите за София - лидерство, доброволчество, 
активност" - 3 проекта на обща стойност 17 618 лева;
За Подпрограма II „Моят град - територия на младежки инициативи" - 
9 проекта на обща стойност 38 460 лева.
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За Подпрограма III „Споделени пространства, толерантност и 
подкрепа" - 9 проекта на обща стойност 54 597 лева.

Всички организации са уведомени за оценката на проектните предложения и 
Решението за одобрение на финансираните проекти.

2.4. Сключени договори и авансово финансиране
Всяка организация, получила финансиране за изпълнение на проект по 
Програмата има задължение да изпълни проекта в съответствие с правилата за 
институционална договореност, одобрения формуляр за кандидатстване и бюджет 
на проекта. Изготвени и предоставени от 21 организации са актуализирани 
финансови планове, съобразно размера на одобрените с решение на Столичен 
общински съвет средства по дейности.
За реализиране на одобрените проекти чрез изпълнение на дейностите по 
одобрен финансов план, на основание Решение № 632 от 13.07.2023 г. на СОС:

• Са сключени общо 14 договори с неправителствени организации и държавни 
образователни институции и читалища за изпълнение на проекти на обща 
стойност 73 527,20 лева. Съгласно правилата на Програмата е направено 
авансово финансиране в размер на 60% от стойността на одобрените 
проекти. Останалите средства по договори се одобряват след представяне 
на окончателен финансов и съдържателен отчет от организациите.

• Със заповед № 62/23.09.2023 г. е направена е корекция на бюджета на 
общо 7 общински образователни институции и районни администрации на 
обща стойност 37 136 лева. На бенефициентите - общински образователни 
институции и районни администрации е предоставена 100% от стойността 
на одобрените проекти.

2.5. Изпълнение, мониторинг и отчитане на 21 /двадесет и един/ 
проекта по Програмата

За проследяване ефективността на проектните дейности и методическа подкрепа 
при реализиране на събития и инициативи е изготвен график за мониторинг от 
експерти на дирекция „Спорт и младежки дейности" /"СМД"/. Графикът е 
изпратен до ПК за ДМС на СОС и е публикуван на електронния портал на CO, в 
рубрика „Спорт и младежки дейности", „Програма - София - град на младите и 
активните" на електронен адрес: https://kultura.sofia.bg/sgmadev/section- 
4-content.html.

Експерти от отдел „Младежки дейности" извършваха текущ мониторинг на 
изпълнението на проектите, участваха в посещения на място и обобщиха 
информация за проектите. Експертите провериха подадените отчети, съгласно 
изискванията на Програмата.
За всеки отчет е изготвена докладна записка, одобрена от директор на 
дирекция „СМД" и главен счетоводител на дирекция „Култура".
Отчетени са дейности и разходи по 20 проекта, разпределени по подпрограми, 
както следва:
По Подпрограма I „Младите за София - лидерство, доброволчество, активност": 

отчетени 3 проекта /1 проект на средно държавно училище и 2 проекта 
на неправителствени организации/на обща стойност 17 617,20 лв.;
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S обхванати над 1800 участници в дейности: арт ателие за приложени 
изкуства; модерни, народни танци и сценично изкуство; кинолектория на 
съвременна тематика; работилници за срещи за социално и емоционално 
учене; превенция на тормоза и насилието; създаване на вайбърбот - 
подкрепа за връстници; обучения за емоционално споделяне; уроци за 
родители; демонстрации и обучения за превенция на зависимостите; 
конкурси за илюстрация и превод „Български светци, царе, герои"; 
подготовка на многоезично електронно издание.

По Подпрограма II „Моят град - територия на младежки инициативи":
S Отчетени 8 проекта /2 проекта на училища /общинско и държавно/, 1 

проект на районна администрация и 5 проекта на НПО/на обща стойност 
30 724,20 лв.;

S обхванати над 7000 участници в дейности: обучение на ученици и 
доброволци; изготвяне на информационни материали; подготовка и 
реализиране на конкурс „Рециклирай дреха-бъди победител";
дигитализация и подготовка на изложба; събиране и организиране на 
историческа информация за София; създаване на Facebook страница; 
организиране и провеждане на литературен конкурс „София - град на 
младите и активните"; почистване и обособяване на отделни 
функционални пространства в двора на училище; засаждане на растения; 
фолклорен концерт-спектакъл; провеждане на обучение за велолидери;

S С писмо № СОА23-КЦ01-74671 от 04.12.2023 г., сдружение „Бъдеще за 
Район Кремиковци" декларира отказ от предоставеното финансиране за 
изпълнение на проект по Програмата и възстанови в бюджета на Столична 
община получените авансови средства в размер на 327 6 лв. Представено 
е платежно нареждане за нареден превод.

S Организацията Фондация „СпоДари" представи отчетна документация с 
per. СОА23-ПП21-18 за проект „Млади Вело лидери", посочваща 
невъзможност от изпълнение на всички планирани дейности, предвид 
кратките срокове и по-малък брой участници, поради което не е усвоена 
цялата сума отпусната за проектно финансиране.

По Подпрограма III „Споделени пространства, толерантност и подкрепа":
S Отчетени 9 проекта /3 на образователни институции, 2 на районни 

администрации и 4 на неправителствени организации/ на обща стойност 
54 492,62 лв.;

S обхванати 2 200 участници в дейности по разработване на фитнес 
програма за младежи и спортни активности; тренинг „Медиация за 
ученици"; кариерно ориентиране; спортни срещи по футбол и тенис на 
маса; кампания „Здравна академия"; театрална постановка-„Сцена на 
открито"; подготовка и провеждане на културните дни; обучителен 
семинар по електронни спортове; футболен турнир; информационна 
кампания и провеждане на обучения по различни теми свързани с трафика, 
на хора , употребата на психоактивни вещества и др.; музикален рок 
урок; инициативи за насърчаване на здравословния начин на живот на 
младите хора; велопоход; превенция на ХИВ/СПИН; организиране и 
провеждане на два мастър класа с успешни представители на 
образователни и бизнес среди;
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С доклад СОА23-ВК66-4017/26/15.12.2023 г. до заместник-кмет по Н-е „КОСМД" 
е представен отчет за изпълнение на проектно финансиране за 2023 г. за 
изпълнение на Програмата.
В изпълнение на заповед № СОА23-РД91-248/29.05.2023 г. на кмета на Столична 
община са съобразени и изпълнени в срок всички задачи, административни 
процедури и срокове.
В изпълнение на Решение № 632 по Протокол № 80 от 13 юли 2 02 3 г. на Столичен 
общински съвет е изготвен настоящият отчет на дейности по 20 проекта и 
проектни разходи на обща стойност 102 834,02 лева по Програмата.

3. Публичност и разпространение на информацията
Във връзка с изискванията за публичност и визуализация при изпълнение на 
проектите по Програмата и съответните изисквания в договорите за 
безвъзмездно финансиране, всяка организация бенефициент е осъществила 
дейности, насочени към разпространяване на информация за съответния проекти 
и финансовата подкрепа на Столична община. Текстът „Проектът е финансиран 
от Столична програма „София - град на младите и активните" е отразен при 
всяко медийно участие, както и при всички други анонси в публичното 
пространство, в печатните, аудио и видео материали и други съобщения, както 
и в интернет, като в текстовите материали. За целта са използвани интернет 
страниците на неправителствените организации, образователните институции и 
районните администрации, както и на електронния портал на Столична община. 
Информация за част от проведените събития е отразена и на страницата 
дирекция „Спорт и младежки дейности" в рубрика „Новини".

4 . Финансови резултати

Проектно финансиране по Програма 
„София - град на младите и активните" 

за 2023 г.

Одобрени 
разходи 
в лева

Отчетени 
разходи в 

лева
Подпрограма I „Младите за София 
лидерство, доброволчество, активност" 
- 3 проекта

17 618 лв. 17 617.20 
лв.

Подпрограма II „Моят град - територия 
на младежки инициативи" - 8 проекта

38 460 лв. 30 724.20 
лв.

Подпрограма III „Споделени 
пространства, толерантност и 
подкрепа" - 9 проекта

54 597 лв. 54 492.62 
лв.

Общо 110 675 лв. 102 734,02 
лв.

5. Изводи и заключения
Проектите, подкрепени от Програмата през 2023 г. бяха успешно реализирани 
в съответствие с целите на Програмата. Събитията и младежките инициативи 
на подкрепените от Програмата организации успяха да привлекат и да включат
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младите хора на София, да ги приканят да участват активно и да се включват 
с техни предложения, да имат поле за изява на идеи и таланти.
Програмата показа заложения потенциал за ползотворно сътрудничество с 
организациите от неправителствения сектор, образователните институции и 
районните администрации. Програмата даде възможност на младите хора да 
бъдат архитекти на собствения си живот, да се подпомага тяхното личностно 
развитие, да изграждат своята устойчивост и да подсигуряват с умения за 
живота, за да се справят с променящия се свят, вкл. доброволческа дейност 
в сектора на гражданското общество.
Сред направените препоръки в обратна връзка от организациите, изпълнили 
проекти е:

Да се осигурят повече средства за финансиране на младежки проекти 
и да се увеличи размерът на средствата за отделено проектно 
финансиране.
Да се предоставят възможности за надграждане и разпространение на 
постигнатите резултати с подкрепата на нови и повече проекти.

ПРЕДСЕДАТЕЛ

/ЦВЕТОМИР ПЕТРОВ/
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